

资讯

青岛启元学校

开启建校十年“生日会”

记者从青岛启元学校获悉,学校将于11月25日举行建校十年庆典活动,在此之前,围绕“想把我唱给你听,趁现在年少如花”为主题,将举办留存启元好声音、欢迎校友返家日、亲子活动邀你来、教育教学成果推介、公益策展进社区、校庆吉祥物征集评选,以及庆典演出、美术教育成果展和校歌发布等系列活动,共享建校十年的高光时刻。青岛启元学校教育集团作为公办九年一贯制学校,现有91个教学班、4093名学生、234名教职工,是市内基础教育学段规模最大学校。青岛第三十九中学市北分校和新建大沙路学校纳入青岛启元学校教育集团,也助推了区域优质教育资源的不断扩融增质。

观海新闻/青岛早报记者 杨健

青岛艺术学校

世界马头琴大师进校园

10月7日,青岛艺术学校“艺校大师季”活动邀请国家级非遗传承人、世界级马头琴大师齐·宝力高到校,与学校师生展开学术交流。本次活动聘请齐·宝力高大师为青岛艺术学校客座教授,成立“齐·宝力高马头琴大师工作室”,并在学校建立中国非物质文化遗产——齐·宝力高大师马头琴传承基地。

青岛艺术学校作为全国首个整班选修马头琴的“非遗实践基地”,为非遗进校园提供了优秀的样板。学生从开始不了解马头琴,到现在每天主动到琴房练琴,主动查找非遗相关资料,主动宣传非遗,马头琴“非遗进校园”落实了青岛艺术学校音乐表演专业山东省特色化建设项目,有效发挥了青岛艺术教育集团示范作用,传承和保护了非物质文化遗产,形成了特色鲜明的校园文化。

观海新闻/青岛早报记者 王彤

青岛经济职业学校

汉藏师生一家亲

中秋国庆期间,青岛经济职业学校组织西藏班师生前往大泽山抗日战争纪念馆、琅琊台等地研学,还组织了篮球比赛、跳绳比赛、读书会、中华经典诵读比赛、古诗词朗诵等活动。中秋节当天,青岛经济职业学校校长王建鹏、党总支书记张卫带领教职工与在青过节的42名西藏班学生们一起,开展以“中秋话团圆,汉藏一家亲”为主题的中秋联欢会。西藏班学生精心准备了以“感念祖国、思念家乡”为主题的节目,表达了同学们对美好生活的赞美与祝福。联欢会结束后,学校领导和老师与西藏班师生一起做月饼、聊家常,让西藏班师生感受到了亲人般的温暖。

观海新闻/青岛早报记者 王彤

胶州市第二实验初级中学

构建“4+2模式”

胶州市第二实验初级中学在传承四人合作小组模式的基础上,致力于构建“4+2模式”,即四人合作、二人师友互助模式。

根据“组内异质,组间同质;组内合作,组间竞争”的原则,鼓励组长和组员双向选择,组成四人小组,学困生与特长生结成“师友”关系,特长生之间形成强强联盟,突出学生主体地位和教师主导作用,实现师生双主体间平衡发展。通过组内师友互助、组间同号竞争、高手论坛等活动,评选“最佳师友”和“优胜小组”,激发学生的参与热情,充分发挥特长生的优势,促进学生共同发展。“4+2模式”不仅有利于课堂教学,更有利于学生的全方位管理,小组积分公开透明,值日班长每日汇总点评,班长每周汇总点评,并在室外宣传栏动态公布,通过“流动红旗”“优先选座”“免写作业”等多种方式,实现教学评一体化。

观海新闻/青岛早报记者 周祥

老师当“导演” 学生“唱”主角

跨学科主题学习典型案例 我市被推荐数全省第一

“跨学科主题学习”是《义务教育课程方案(2022版)》实施后,众多一线教师共同关注和讨论的话题。近日,山东省教育科学研究院根据各市遴选、专家评审,拟推荐22项跨学科主题学习典型案例报送全国,青岛被推荐5个案例,占比23%,被推荐数全省第一。市南区教育研究中心《中国近现代工业的发展——以青岛啤酒发展为例》、青岛弘毅中学《探究青岛西部老城区城市更新——以“大鲍岛历史街区的变迁”为例》、青岛中学《会说话的符号》等项目均入选第二届跨学科主题学习典型案例拟推荐名单中。

新课标要求 增强综合性实践性

教育部2022年4月颁布的《义务教育课程方案》中明确指出:每门课程用不少于10%的课时设计跨学科主题学习,强化学科间的相互关联,增强课程的综合性和实践性。跨学科主题学习的提出,既是时代需求,也是课程解决实践难题的一大创新,从而为培养有理想、有本领、有担当的时代新人服务。作为新一轮义务教育课程修订的一个突出亮点,目前对中小学校来说,跨学科主题学习实施得怎么样呢?

历史知识与地理、道法、化学、生物等穿插讲解,互动配合;数学知识与信息、音乐碰撞……记者走访多家学校了解到,跨学科主题学习可以很好地丰富学校的课程形式,引领育人方式的变革,不仅教了知识,掌握了学习方法,更让学生们运用多学科知识解决问题,最终促进学生综合素养的发展。跨学科主题学习突出了“跨学科”这一重要的取向,在课程设计上有意识地突破了学科界限,把相关学科或相邻学科的多种知识和经验整合起来,并在研究中师生互动、生生互动,动中学、做中学,让学生对学习充满了兴趣,过足了瘾。

老师当“导演” 学生“唱”主角

“跨学科主题学习在设计上十分突出综合性、情境性和生活化。《中国近现代工业的发展——以青岛啤酒发展为例》这个教学设计,就以青岛人熟知的青岛啤酒为例,把八年级历史课堂上“近代民族工业的变迁”这一部分内容,以历史学科为核心,结合地理、道德与法治、化学、生物、美术等学科设计跨学科主题学习,进行了丰富而综合的阐述和研究。”市南区教育研究中心历史教研员李宾老师向记者介绍。从去年起,市南区各学校在教学课堂上已多次运用跨学科的方法,设计跨



青岛弘毅中学学生在大鲍岛研学考察。校方供图

学科主题学习方案,由一个较复杂的真实问题,在教师带领下由浅入深、由点及面地启发学生展开联想,将问题置于已学的各学科知识与方法体系中进行综合思考,引导学生开展跨学科主题学习活动,因此在教学实践中不断磨砺和提升跨学科教学能力。

“青岛啤酒既是青岛本土知名品牌,又是中国近现代工业发展的见证者,更是青岛享誉世界的文化和商业名片。当历史不再单纯是课本上需要背诵记忆的知识,而是能够与身边的环境和生活相结合时,孩子们就能在学习中会用、会研究,发展创新思维和实践能力。”李宾老师指出,学生们首先运用八年级历史上、下册的中国近现代史和世界史相关知识研究青岛啤酒发展的历史背景,用文献资料研究法梳理不同时期青岛啤酒面临的困境和机遇;还可以借助归纳法运用地理中的气温、区位因素等知识研究地理环境与青岛啤酒的关系、影响;在走进博物馆实践研学中,不仅能树立文化自信,勇于承担传承祖国传统文化的历史使命,还能设身处地地探究青岛啤酒的营销策略,运用生活与消费的相关知识探究消费心理的变化及社会因素;而对于青岛啤酒的酿造过程研究,更是充分体现了化学知识、生物知识的应用;最后,感兴趣的同学们还可以从啤酒包装、酒标、图案设计中窥见美术设计的奥妙。

老师当“导演”,学生“唱”主角,如此丰富的课程设计和实践研学,很难不让学生大呼过瘾。当然,跨学科学习相应的任务作业,却并不是好“对付”的。学生们可能会在相应课时完成后,领到一份“为青岛啤酒庆祝建厂120周年设计一份宣传海报”的任务,还可能会以小组为单位对青岛啤酒的包装和酒标进行重新设计,甚至写一份策略满满的销售计划书……“跨学科主题学习强调的是学生面对真实问题运用多学科分析并解决问题的过程。从情境创设、问题设计,再到任务设定等一系列过程,让学生充分了解中国近现代工业的发展历程,体会中国百年命运的波折,感受改革开放的成就。”李宾指出,当历史

学习由“知识积累”走向“素养积淀”,就在潜移默化中达成历史核心素养的目标和要求。

任务作业清单 “含金量”满满

先上一节前置基础课,了解大鲍岛的前世今生;再上一堂研学实践课,走出校门对大鲍岛文化休闲街区进行实地考察和记录研究;最后是成果展评课,借助地理、语文、道法、历史、美术等多门课程资源,通过成果汇报、建言献策、辩论赛等合作学习形式培养区域认知、综合思维和人地协调观。这样环环相扣又丰富多彩的任务设计,是青岛弘毅中学地理教师梁维卿与其他跨学科主题学习教研老师们一同带来的《探究青岛西部老城区城市更新——以“大鲍岛历史街区的变迁”为例》课程。

“虽然各个学科的知识目标不尽相同,但核心素养的要求却具有共通性。”梁维卿老师说道,跨学科学习让原本零散化的知识综合起来,学生们不再感觉“盲人摸象”,更能在具体操作中落到实处,解决实际生活问题,“比如在这个主题学习中,学生们运用地理知识分析大鲍岛街区的形成过程与影响因素,在实践中使用地图考察;运用历史知识挖掘大鲍岛街区的文史价值,了解近代中国民族工商业发展的艰辛历程;从语文学科角度看,同学们还能通过小组分析讨论写出研究报告;此外还能欣赏建筑美、创作美术作品等。”

同学们自己“代言”开一场旅游发布会,担当“街区规划师”创设研学线路海报,唇枪舌剑的辩论赛……脑洞大开的学习活动和任务令大家非常感兴趣,梁维卿表示,在前一阶段小层面开展尝试后,接下来在这学期的教学计划中会安排更多体验式活动让学生互动参与,“为确保学生在跨学科项目中获得足够的学科知识深度,老师们就要不断深挖更多的学科资源、引导学生做更深入的研究和组织专题讨论来实现,同时也要完善反馈和评价机制,确保评估方法能够全面反映综合能力。”梁维卿反思道。

观海新闻/青岛早报记者 杨健